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﻿8 класс
I уровень (3 задания по 10 баллов = 30 баллов)
1.1. Всего – 5 баллов: 10 слов по 0,5 балла за верный вариант.

КорЫсть, приговОр, слИвовый, рОзан, придАное, бАрмен, газопровОд, нивелИровать, прирОст, швеЯ.

1.2. Всего – 10 баллов.
1) Все дороги ведут в яму? // Все дороги ведут в Рим (1 балл) – «о неизбежности встречи; о каком-то месте, которое приковывает к себе внимание туристов» (1 балл).
2) Не посидеть ли на бобах? // Сидеть на бобах (1 балл) – «обманувшись в ожиданиях, расчётах, оказаться ни с чем» (1 балл).
3) Топорная миграция // Топорная работа (1 балл) – «о плохо, грубо сделанной работе» (1 балл).
4) Двуликий тонус // Двуликий Янус (1 балл) – «неискренний, двуличный человек» (1 балл).
5) Холод – не тётка // Голод не тётка (1 балл) – «о сильном голоде, вынуждающем к каким-либо действиям» (1 балл).
1.3. Всего 5 баллов: 20 слов по 0,25 балла за верный вариант.

а) антитеза, купе, кафе, штепсель, денди, тезис, протекция, детектив, турне, вундеркинд, гротеск, термос, тире;

б) шинель, фанера, музей, академия, теорема, термин, пресса.

1.4. Максимально 10 баллов:
0 (орфографических) – 0 (пунктуационных) – 10 баллов,

1-2 (орфографических) – 1-2 (пунктуационных) – 8 баллов,

3-4 (орфографических) – до 4 пунктуационных – 6 баллов,

3-4 (орфографических) – более 4 пунктуационных – 4 балла,

более 4-х орфографических – 0 баллов.

Слово, пожалуй, самая удивительная вещь на свете.

Смотрите, какие грандиозные результаты достигнуты благодаря речи. Попробуйте представить себе, чтоосталось бы вокруг нас, если бы не было речи. Не было бы общения между людьми, то есть не было бы общества, не существовали бы письмо и печать, а с ними литература и наука; не было бы мысли, не было бы культуры, не было бы человека!

Слово может ранить больнее, чем нож, отравить смертельнее, чем яд. Оно может потрясти массы людей, побудить к действию целые народы.

Слова так же реальны, как окружающие нас вещи. Это не наши личные, произвольные изображения. Слова существуют независимо от каждого из нас. Их форма и значение общеобязательны и незыблемы. Слова, можно сказать, самая древняя «вещь» на свете. Тысячу лет тому назад наши предки произносили те же слова, что и мы: «есть» и «пить», «я» и «ты», «мать» и «дочь», «солнце» и «море».

Слова действительно «прочнее бронзы и древних пирамид», как говорил в своих стихах римский поэт Гораций почти 2000 лет тому назад. Разве это не удивительно?!

II уровень
2.1. Максимально 20 баллов.
1. Застреха – в крестьянских избах: нижний, свисающий край крыши – 3 балла;
2. Цветы – морозные узоры на стекле – 2 балла;

3. Размер – 5-стопный хорей с пиррихием – 5 баллов.

4. Pas, konac, ded (каждое слово 3 балла = 9 баллов).

5. За каждый правильный ответ – 1 балл; всего 11 баллов:
1) Затихли ветерки, замолкли птичек хоры. (1)

2) Тихи и покойны эти пруды. (1)

3) Девственные чащи изредка лепечут листьями, будто сердясь и негодуя. (1)

4) На узкую реку не стоит наводить широкий мост. (2)

5) Ветерок воду морщит – рябит. (1)

6) Ветерок весёлый робок и застенчив. (1)

7) У жены твоей очи, и не губы – уста. (1)

8) Мне грустно… потому что весело тебе. (2)

9) Они сошлись. Волна и камень, стихи и проза, лёд и пламень не столь различны меж собой. (2)

10) К добру и злу постыдно равнодушны, в начале поприща мы вянем без борьбы. (2)

11) Вся жизнь моя – как сине море: бушует, пенится, кипит. (1)

2.2. Полный и грамотный ответ – 20 баллов; неполный (имеются небольшие грамматические огрехи) – 14 баллов, частичный (без примеров, имеются грамматические огрехи) – 8 баллов.
Контекст (от лат. contextus – «соединение», «связь») – законченный отрывок письменной или устнойречи (текста), общий смысл которого позволяет уточнить значение отдельных входящих в него слов,предложений, и т. п. Это условия конкретного употребления языковой единицы в речи (письменной или устной), её языковое окружение, ситуация речевого общения.

Говорить, опираясь на контекст – значит, не повторять в своей речи то, что было сказано только что, использовать понятия текущего в разговоре уровня абстракции и семантического поля. Потерять контекст в разговоре – это перестать понимать, на что опирается собеседник, или интерпретировать его мысль в ином смысле, нежели понять то, что должно было следовать из подразумевавшегося собеседником контекста.

В более широком значении контекст – среда, в которой существует объект (например, «в контексте эстетических представлений XIX века творчество Тернера было новаторским»).
С формальной точки зрения контекст представляет собой определенную систему отсчета, пространство имен.

Любое событие, происходящее в жизни субъекта, интерпретируется исходя из контекста ситуации, отражённой в памяти субъекта.

Контекстуальный (от фр. contextue) – обусловленный контекстом. Например: Контекстуальные связи слова.
9 класс
I уровень (3 задания по 5 и 10 баллов = 30 баллов)
1.1. Всего 5 баллов: гипербола (2 балла), придаёт юмористическую окраску (1 балл), хорей (2 балла).

1.2. Всего 10 баллов.
1. С начала мира, с сотворения мира; с тех пор, как на земле появился человек (2 балла).

2. По одному из преданий Бог создал плоть человека из глины и затем вложил в эту плоть душу(2 балла).

3. Нафталин – порошок, которым посыпали вещи, чтобы уберечь их от моли, когда складывали на длительное хранение. Чем больше срок хранения, тем гуще их засыпают нафталином. Следовательно, тем гуще и запах (2 балла).

4. Всё новое – хорошо забытое старое. И. Губерман уточняет: чем «новое» кажется новее, тем из большей старины оно вынуто. В стихотворении есть оценка: всякое «новое» должно быть скромнее, помнить о своём происхождении, и глупо кичиться новизной и кричать о ней, потому что «мир столько всякого познал…» (4 балла).

1.3. Всего 5 баллов: 2 балла (примеры) + 2 балла (примеры слов с двумя окончаниями) + 1 балл(объяснения).

В русском языке есть слова с материально выраженными окончаниями (олимпиада, пишешь, седьмой), с нулевыми окончаниями (берег, лисий, открыл), без окончаний (сейчас, улыбаясь, пальто).

Два окончания возможны у слов: 1) образованных сложением целых слов: вагон-ресторан – вагона-ресторана, вагону-ресторану…; кресло-качалка – кресла-качалки, креслу-качалке…; 2) образованных сращением, причём в исходном словосочетании первый компонент является изменяемым словом (в русском языке это сложные количественные числительные: пятьдесят – пятидесяти, пятьюдесятью…; двести – двухсот, двумстам); 3) глаголов изъявительного наклонения, употребленных в значении повелительного (для выражения значения “приглашение к совместному действию”): пойд-ем-те в кино.

1.4. Всего 5 баллов.
Все стихотворение состоит из одного простого предложения, в котором 25 однородных подлежащих, в их число входит и обобщающее слово всё (существительные «слезы» и «лист» – приложения; сказуемое –весна).
1.5. Всего 5 баллов.
Прометей – бескорыстность, человек, давший людям огонь.

Одиссей – странник, путешественник, долго отсутствующий дома и много лет не видевший родных.

Дон Кихот – борец с ветряными мельницами, борец со злом.

Ромео и Джульетта – любовь юных, заканчивающаяся трагично, влюблённые из враждующих семей, наивность.

Данко – бескорыстность, жизнь ради людей.

II уровень (2 задания по 15 и 25 баллов = 40 баллов)
2.1. Всего 25 баллов: 14 баллов + 7 баллов + 3 балла + 1 балл за оригинальность.

А) Лингвистическое комментирование текста – максимально 14 баллов.
– Назовите слова-архаизмы и дайте их толкование. (За каждый правильный ответ 0,5 балла = 7,5 баллов).
Хазары – кочевой тюркоязычный народ, появившийся в Восточной Европе (в том числе на Древней Руси) после гуннского нашествия (V век). С середины XII века создали Хазарский каганат.

Обрек он мечам и пожарам… – разорил и сжег.

Цареградская броня – византийская броня, особый род доспехов, представляющий собой верхнюю одежду из металлических пластинок или колец, которая защищала воина во время сражения.

Перун – верховный славянский бог, покровитель воинов, оружия, войн.

Мольбы – молитвы.

Жребии – здесь: судьба.

Чело – лоб.

Пращ – приспособление для метания камней.

Сеча – сражение.

Позлащенное – позолоченное.

Отроки-други – мальчики-подростки, находящиеся в услужении у князя.

Ретивый – резвый, быстрый,

Презреть – пренебречь.

Тризна – поминальный пир у древних славян.

Секира – оружие, топор с небольшим лезвием на длинной рукояти.

– С какой целью в тексте автор использует слова-архаизмы? (2 балла)
Чтобы создать образ исторической эпохи. (1 балл)
Эти слова легко сочетаются с сугубо пушкинскими романтически окрашенными. Автор ищет наиболее точные и верные эпитеты. (1 балл)
– Какова рифма в песне? (3 балла)
Строфа состоит из шести строк (1 балл), четыре из них рифмуются перекрестно, две последние параллельно (1 балл). Это создает законченность картины (1 балл).

– Благодаря каким частям речи Пушкин охватывает большое пространство и время? (За каждый правильный ответ по 0,5 балла = 1,5 балла).
Причастия, деепричастия и глаголы создают движение.

Б) Лингвопоэтическое толкование текста – максимально 7 баллов.
– Какова тема и идея произведения? (3 балла)
Это рассказ о старине, об одном из русских князей (1 балл). О противостоянии волхва и Олега, о свободе от власти (1 балл). О взаимоотношении власти и поэта (1 балл).

– Какова композиция текста? (2 балла)
Текст состоит из нескольких частей: вступление, где возникает картина едущего по полю князя, основной части, в которой разворачивается действие, и концовки, показывающей наследников князя и пирующую «на бреге» дружину

– Определите систему образов. Как их характеризует автор? (2 балла)
Князь Олег, кудесник, дружина (1 балл). Вещий Олег, мудрый старец, могучий владыка; вдохновенный кудесник, покорный Перуну, любитель богов (1 балл).

В) Анализ строения текста – 3 балла.
– Каков сюжет произведения? (1 балл)
Повествование о разговоре князя с кудесником и исполнении предсказания кудесника.

– Какова роль пейзажа в «Песне…» (2 балла)
Пейзаж в произведении может быть лишь фоном, а может быть действующим лицом, помогающим понять идею произведения или характер героя.

Из тёмного леса навстречу ему
Идёт вдохновенный кудесник…
«тёмный лес» говорит о неизвестности, настраивает на разговор кудесника с князем.

2.2. Всего 15 баллов.
Кроме того смысла, который здесь представлен непосредственно, в явном виде, в тексте можно найти еще дополнительную, «зашифрованную» информацию (5 баллов).

Произведение Г. Державина представляет собой акростих, т. е. стихотворение, первые буквы строк которого составляют отдельное слово или фразу, как бы «текст в тексте». Вот что мы получаем, читая сверху вниз: РУИНА ЧТИ (5 баллов). Руина означает ‘разрушение, падение’, чти – старая форма родительного падежа слова чьсть, т.е. ‘честь, слава’. Впервые эту загадку разгадал американский русист М. Халле (5 баллов).

10 класс
I уровень (3 задания по 10 баллов = 30 баллов)
1.1. Всего 5 баллов: 1 балл за правильные формы + 2 балла (отклонение) + 2 балла объяснение.

Исполнено Чарли Чаплином, написано Антоном Чеховым, дача за Чеховом, открыто Столетовым. Фамилии и названия населённых пунктов, включённые в задание, относятся ко 2 склонению.

Русские фамилии на -ин (-ын), -ов (-ев) в твор. п. имеют окончание -ым, что является отклонением отстандартного типа склонения: сущ. 2 скл. в Т.п. имеют окончание -ом (столом, мостом).

Эта особенность склонения русских фамилий связана с тем, что по происхождению они являются притяжательными прилагательными и в Т.п. сохранили окончания прилагательных. В иноязычных фамилиях – окончание     -ом.

1.2. Всего 10 баллов: сближает – 2 балла, различает тропы и фигуры – 2 балла, определение тропа –2 балла, определение фигуры – 2 балла, примеры – 2 балла.

Что же сближает и различает тропы и фигуры? И то и другое – намеренное отклонение от обычной речи с целью привлечь к себе внимание, замедлить чтение, задуматься, увидеть изображаемое многоплановым, глубже понять его смысл. И тропы, и фигуры – образные средства художественной речи. Но между ними есть и различие.

Троп (греч. «tropos») означает «поворот, оборот речи». Это изменение основного значения слова, перенос названия с традиционно обозначаемого предмета или явления на другой, связанный с какими-то смысловыми отношениями с первым.

Когда мы имеем дело с тропом, мы различаем обычное, прямое значение и переносное значение, которое оп​ределяется данным текстом. Прямое значение здесь как бы разрушается, и мы воспринимаем его вторичные признаки. Само же значение становится подвижным и разноаспектным. Одно воспринимается здесь через другое, более известное. Возникает словесный образ. Вспомним начало романа Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание». Раскольников задавлен бедностью, «должен кругом хозяйке». Давят долги, давит его бедственное положение, кажется, что давят и низкий потолок, и стены его маленькой комнатки: «Каморка его приходилась под самою кровлей высокого пятиэтажного дома и походила более на шкаф, чем на квартиру». И далее: «Это была крошечная клетушка, шагов в шесть длиной, имевшая самый жалкий вид, с своими желтенькими, пыльными и всюду отставшими от стены обоями, и до того низкая, что чуть-чуть высокому человеку становилось в ней жутко, и все казалось, что вот-вот стукнешься головой о потолок… Сильно билось его сердце, и сильно волновались его мысли. Наконец ему стало душно и тесно в этой желтой каморке, похожей на шкаф или на сундук. Взор и мысль просили простору. Он схватил шляпу и вышел…» Так постепенно подготавливается в тексте троп: комната = шкаф. «Он хотел было поворотить назад к дому, но домой идти ему стало вдруг ужасно противно: там-то в углу, в этом ужасном шкафу, и созревало все это уже более месяца, и он пошел куда глаза глядят». Троп, таким образом, представ​ляет собой определенную форму поэтического мышления; он обогащает мысль новым содержанием, дает определен​ное художественное «приращение» мысли.

Фигура (лат. «figura» – образ, вид), напротив, – форма речи, а не поэтического мышления: она не вносит ни​чего нового, расширяющего наше художественное познание. Ее главное назначение – усилить впечатление от чего-либо, сделать его более ярким, выразительным, на​глядным и подчеркнутым.

Тропы и фигуры, чтобы их полно и глубоко понять, должны рассматриваться не изолированно, а в связном тексте. Они всегда – только конструктивный компонент текста, но такой, который образно оттеняет обычно наиболее существенное и важное в нем.

1.3. Полный ответ при отсутствии грамматических ошибок – 10 баллов. Неполный – 7 баллов. Частичный – 4 балла. За каждую грамматическую ошибку минус 0,5 балла.
Афоризм Благими намерениями вымощен ад несет на себе явные признаки высокого стиля: здесь употреблены существительные благой, намерение, ад, страдательное причастие вымощенный. А выражение Хотели как лучше, а получилось как всегда (введенное в обиход В.С. Черномырдиным) – сугубо разговорное по своим языковым признакам. Еще важнее то, что в первом выражении смысловое противопоставление очевидно: это «хороший» (благие намерения) – «плохой» (ад).
Во втором же случае антитеза скрытая, требующая дополнительной работы ума. Она заложена в противопоставлении как лучше – как всегда. Для того чтобы ее «обнаружить», выявить, нужно понять, что как всегда – это «плохо», и в этом содержится дополнительная (хотя, может быть, неосознанная) ирония.

1.4. Всего 5 баллов: за каждый правильный ответ 0,5 балла.

– Скажите по-французски «место уединения», если для нас это знаменитый художественный и культурно-исторический музей в Санкт-Петербурге. (Эрмитаж)

– Скажите по-французски «украшение», если это украшение полагается к мясу или рыбе. (Гарнир)
– Скажите по-немецки «лоб», если для нас это обращённая к противнику сторона боевого расположения войск. (Фронт)
– Скажите по-итальянски «книжечка», если для нас это краткое изложение содержания оперы или балета. (Либретто)
– Скажите по-итальянски «учитель», если мы так называем крупных музыкантов, живописцев и выдающихся шахматистов. (Маэстро)
– Вспомнив одного из упитанных героев романа Сервантеса «Хитроумный идальго Дон Кихот Ламанчский», скажите, как по-испански будет «пузо, брюхо, живот»? (Панса)
– Скажите по-польски «мир», если у нас это – состояние тишины, отдыха, бездеятельности и отсутствие беспокойства. (Покой)
– Скажите по-нидерландски  «человек», если для нас это бездушная кукла в витрине магазина.(Манекен)
– Скажите по латыни «дважды», если это слово мы часто кричим в театре. (Браво БИС)
II уровень (2 задания по 20 баллов = 40 баллов)
2.1. Всего 20 баллов.
1. Как отражён мифологический архетип дома?
(Синонимами в контексте стихотворения будут комната, дом, крепость, воля. То есть по нашей схеме этокосмос – упорядоченное пространство, спасительная, надежная территория, защита от хаоса — враждебного человеку). (3 балла)
2. Как явлена высшая относительно лирического героя сила?
(Её ипостась – фортуна. В отличие от неё, понятие судьбы оценочно — добрая или злая судьба, у поэта же фортуна несёт “сладкое бремя”, она уполномочена заниматься личной совестью и творческим вдохновением. И эта высшая сила склонна отворачиваться от тех, кто ей изменяет). (3 балла)
3. Что, по мысли поэта, является спасением космоса от надвигающегося хаоса?
(Творчество; перед нами своеобразный автопортрет в интерьере.)

В стихотворении «Распахнуты дома…» налицо смена пространства комнаты на пространство улицы.(3 балла)
4. Какие мифологические архетипы картины мира вы здесь можете найти?
(Дом – как пространство жизни, печь – символ домашнего очага; за кажущейся беззаботностью мирной жизни слышится эхо войны – характерная для поэта тема). (3 балла)
5. Как представлен архетип дороги?
(Дорога в традиционной русской культуре – путь к смерти, полкам, идущим по “стратегическому шоссе”, “не даровано возврата”). (2 балла)
6. Как в стихотворении представлена традиционная в культуре оппозиция “космос – хаос”?
(Представлена оппозицией “мир – война”, дорога при этом может быть как дорогой жизни (“тропинка к дому”), так и дорогой смерти (к “братским могилам”). (3 балла)
7. Что же объединяет стихотворения?
(Пользуясь общекультурными архетипами, поэт создаёт современную ему картину мироустройства; как человек XX века, он ощущает кризисное состояние эпохи, где мир в любую минуту может обернуться войной. Спасение поэта – в творчестве, созидательном труде). (3 балла)
11 класс
I уровень (30 баллов)
1.1. Всего 5 баллов.
Слово автомедон A.C. Пушкин употребил в значении ‘ямщик’. (2 балла)
При этом присутствует ирония, потому что изначально Автомедон — имя возницы царя Ахилла в поэме Гомера «Илиада». (1 балл)
Нам же словоформа автомедоны напоминает какое-нибудь автомобили, и это не случайно, потому что первая часть этих слов общая: древнегреческий корень auto- со значением ‘сам’. (1 балл)
Верста в приведенной цитате означает не  «расстояние, примерно равное километру», а «столб, отмечающий такое расстояние» (столбы-то и мелькают в глазах). (1 балл)
1.2. Полный и грамотный ответ – 10 баллов. Неполный (имеются небольшие грамматические огрехи)– 5 балов. Частичный (отсутствуют примеры, имеются грамматические огрехи) – 3 балла.
Метафора (греч. «metaphora» – перенос) – это упот​ребление слова, обозначающего какой-нибудь предмет (явление, действие, признак), для образного названия другого объекта, сходного с первым в чем-то. Это как бы «смещенное», переносное название предмета. В метафоре всегда проявляется совмещение и взаимодействие различных обозначаемых предметов, поэтому она многопланова. Большой мастер поэтической метафоры – И.С. Тургенев. Вот несколько примеров из «Бежина луга»: «Я… увидел далеко под собою огромную равнину. Широкая река огибала ее уходящим от меня полукругом; сталь​ные отблески воды, изредка и смутно мерцая, обознача​ли ее теченье… Еще нигде не румянилась заря, но уже забелелось на востоке… Не успел я отойти двух верст, как уже полились кругом меня… сперва алые, потом крас​ные, золотые потоки молодого, горячего света…»

Картину летней ночи, когда река кажется стальной и холодной, сменяет бурный рассвет, целые потоки света нарастающей яркости, тепла. Они текут, подобно водяным потокам, предвещая жаркий летний день.

Метафора бывает не только одиночной: она может развиваться в тексте, образуя целые цепочки образных выражений, во многих случаях – охватывать, как бы пронизывать весь текст. Это развернутая, сложная метафора, цельный художественный образ. Обычное употребление слова благодаря его образному осмыслению стано​вится основой разветвленной, многоплановой метафоры. Изображение становится «колеблющимся», подвижным, а восприятие – творческим, эстетически переживаемым.

1.3. – всего 15 баллов (0,5 балла за каждого правильно указанного автора крылатых слов + 0,5 балла, если указано произведение, + 0,5 балла за восстановленный текст)

1) Нет, это не катастрофа все разрушила – это наследие промотавшихся отцов. Тут уж не до смеха.
(«Насмешкой горькою обманутого сына
Над промотавшимся отцом»
– из стихотворения М.Ю. Лермонтова «Дума».)

2) Чернышевский что-то говаривал о сапогах всмятку, но ведь он не первый это сказал. А тот, первый, говорил еще о ерунде и чепухе.
(«Чепуха, белиберда, сапоги всмятку!» – фраза из поэмы Н.В. Гоголя «Мертвые души».)

3) Да, я влип в историю, я, можно сказать, теперь вечности заложник, у времени в плену.
(«Ты – вечности заложник – У времени в плену» – строки из стихотворения Б. Пастернака «Ночь».)

4) Они ушли в вечность, не долюбив, именно так. «Не докурив последней папиросы» – это не про космонавтов.
(«Вы в книгах прочитаете, как миф, О людях, что ушли не долюбив, Не докурив последней папиросы» – изстихотворения Н. Майорова «Мы».)

5) Ощущение легкого чуда – вот праздник, который теперь всегда со мной.
(«Праздник, который всегда с тобой» – название книги Э. Хемингуэя.)

6) Он производил отталкивающее впечатление, несмотря на то что знал толк в создании своего имиджа: думал о стрижке, о «красе ногтей» и пр.
(«Быть можно дельным человеком и думать о красе ногтей» – из романа А.С. Пушкина «Евгений Онегин».)

7) Через три месяца они разошлись, даже можно сказать разбежались. Разлука была без печали, хотя любовь – не без радости!
(«Была без радостей любовь, Разлука будет без печали» – из стихотворения М.Ю. Лермонтова «Договор».)

8) Отношение Краевского к сотрудникам как к «пролетариям умственного труда» не всем было по вкусу.(«Пролетарий умственного труда» – из романа И. Ильфа и Е. Петрова «Двенадцать стульев».)

9) Строители давно сдали объект и уехали, и сегодня мы их поминаем… Кому память, кому слава, а кому?.. («Кому память, кому слава, Кому темная вода…» – из поэмы А.Т. Твардовского «Василий Теркин».)

10) В современном мире есть принцы и есть нищие. В
нашей жизни им не суждено поменяться местами. («Принц и нищий» – название повести М. Твена.)

II уровень (2 задания по 20 баллов = 40 баллов)
2.1. Максимум 20 баллов с учетом содержания и языкового оформления.
Ответ следует считать полным,

– если в работах будет указано на близость темы, ключевых образов в текстах Фета и Есенина (2+3 балла = 5 баллов),

– если ученики обратят внимание на использование эпитетов, метафор, сравнений (2+2+2 балла= 6 баллов)

– и отметят, что стихотворения очень разные по настроению, состоянию лирического героя, по индивидуальному авторскому почерку (2+2+2 балла= 6 баллов);

– ученики могут написать о том, какое стихотворение им особенно нравится и почему (3 балла).

За каждую грамматическую ошибку минус 0,5 балла.
Возможный вариант ответа:
Стихотворения А. Фета и С. Есенина близки по теме: оба поэтических текста посвящены описанию берёзы. Сходство ощущается уже в начале текстов: «Печальная берёза у моего окна...» – «Белая берёза под моим окном…». Нетрудно заметить использование и в том и в другом тексте одних и тех же слов или синонимических выражений. У Фета – «ветви» (2 раза), «гроздья», «денница», у Есенина – «ветки» (2 раза), «кисти», «заря».

Изображая березу, которая: «принакрылась снегом, точно серебром», «прихотью мороза разубрана», поэты при создании художественных образов используют яркие эпитеты, метафоры, сравнения: у Фета – «печальная берёза», «траурный наряд», «прихотью мороза разубрана…», «как гроздья винограда, ветвей концы висят», «люблю игру денницы я замечать на ней»… У Есенина «белая берёза», «на пушистых ветках», «снежною каймой», «в сонной тишине», «в золотом огне», «распустились кисти», «горя снежинки», «принакрылась снегом, точно серебром» и т. д.

В текстах есть слова, стилистически окрашенные: у Фета – «разубрана», «денница», «краса», у Есенина – «принакрылась».

Вместе с тем стихотворения очень разные по настроению. Текст, созданный Есениным, передаёт светлое настроение. Неслучайно употребляются в нём слова: белая (2 раза), серебром (2 раза), снег, снежинки, в золотом огне… у Фета иное настроение создаётся благодаря употреблению, например, таких слов, какпечальная, траурный (хотя слово траурный окружено таким необычайным контекстом: …и радостен для взгляда весь траурный наряд). В стихотворе​нии Фета используются односоставные предложения, передающие состояние, настроение лирического героя: «И жаль мне…» (безличное предложение). В тексте как бы постоянно ощущается присутствие лирического героя, его субъективное восприятие («я»,«люблю», «мне», «у него», «радостен для взгляда»).
У Есенина же присутствие лирического героя обозначено явно только в первой строфе: «Белая берёза под Моим окном…». И хотя слово «люблю» в тексте отсутствует, всё стихотворение проникнуто тонким лиризмом, трепетным чувством русской природы. И чувства, выраженные поэтом XX века, общечеловечны, свойственны каждому русскому человеку. Интересно обратить внимание на первое слово в тексте: «белая»: белая, потому что «принакрылась снегом», потому что белоствольная (в словосочетании «белая берёза» обычно «белая» воспринимается как постоянный эпитет). От есенинского стихотворения веет теплом (несмотря на зиму и снег). Как не случайны эти строки: «И горят снежинки В золотом огне».

От стихотворения Фета веет зимним холодом. (Не случайно. Этот поэтический текст входит в цикл «Снега»).

Стихотворения различаются и звучанием, ритмом (в тексте Фета ударными являются чётные слоги, в стихотворении Есенина – нечётные).

2.2. Всего 20 баллов.
1. Что можете сказать о внешней форме произведения? (2 балла)
На строфы стихотворение не делится, что часто встречается у Бродского, но в нём выделяется несколько смысловых частей.

2. Как бы вы разделили стихотворение? По содержанию частей, по способу создания образов? (4 балла)
Н.Л. Лейдерман и М.Н. Липовецкий настаивают на том, что каждые четыре строки стихотворения “строятся как модель всего мироздания, взятого в определённом аспекте”.

1–4 строчки: перечисляют все возможные формы соотношения человека и социума: от жертвы и изгоя до свободы и принадлежности к социальной элите. (1 балл)
5–8 строчки: моделируется пространство индивидуальной судьбы: предельная высота – дно, соседство со смертью, но главными становятся пространство отчуждения и забвения в стихах 7–8. (1 балл)
9–12 строчки: снова рисуются формы существования, избранные личностью: бродяга, франт, работяга, алкоголик. (1 балл)
13–16 строчки: некое резюме. Срезы бытия накладываются друг на друга – результат отрицательный: “только с горем я чувствую солидарность”. (1 балл)
3. Находите ли вы в стихотворении основные культурные (мифологические) архетипы? (3 балла)
Путь из родного дома, “слонялся в степях”, 40 лет – рождают явный библейский подтекст (1 балл);

“трижды тонул” – три воды превращений (1 балл); (
“жил у моря” – символика границы (1 балл).

4. Что можете сказать о лексике стихотворения? (2 балла)
Стилевое разнообразие лексики – от жаргонизмов и просторечий до книжной, даже изысканной. (1 балл)
Лексика – способ преодоления нивелирующего влияния жизни, противостояние умертвлению, которое несёт жизнь. (1 балл)
5. Рассмотрите формы глагола в стихотворении; какова их роль в раскрытии идеи? (3 балла)
Преобладают формы прошедшего времени несовершенного вида, фиксирующие незавершившийся путь лирического героя. (1 балл)
В конце – будущее время: “раздаваться будет лишь благодарность”. (1 балл)
Целостность мира через связь трёх времен. (1 балл)
6. Что можно сказать о поэтическом синтаксисе Бродского в данном произведении? (1 балл)
От длинных предложений на целую внутреннюю строфу в начале – к афористичности, краткости.

Сначала синтаксические конструкции – способ рассказа о многоликой разнообразной жизни. В конце – минимум слов, сдержанность, библейский лаконизм и многосмысленность.

7. Есть ли в стихотворении излюбленный приём Бродского – перенос (анжабеман)? Какова его функция?(2 балла)
Перенос в стихе, Енжамбеман (франц. enjambement – перенос) – перенесение окончания законченного по смыслу предложения из одной стихотворной строки или строфы в другую, следующую за ней. Такой перенос слов вызывается несовпадением стихотворной строки с синтаксическим строением фразы и определяется тем, что постоянная в стихе ритмическая пауза, заканчивающая стих, не совпадает с паузой, обычной в нашей речи, отделяющей одно предложение от другого. Неожиданный разрыв фразы этой ритмической паузой с большой силой подчёркивает окончание предложения, делает поэтическую речь порывистой, напряжённой, выразительно передавая самые различные смысловые оттенки речи.

 

	Например, перенос из строки в строку у М. Ю. Лермонтова:

И мысль о вечности, как великан, 
Ум человека поражает вдруг, 
Когда степей безбрежный океан 
Синеет пред глазами; каждый звук 
Гармонии вселенной, каждый час 
Страдания иль радости для нас 
Становится понятен, и себе 
Отчёт мы можем дать в своей судьбе.

(«1831-го июня 11 дня».)

 

Здесь переносы начинаются с третьей строки до конца строфы.

 
	Или перенос из строки в строку (1 – 2, 2 – 3, 5 – 6) и из строфы в строфу у А. С. Пушкина:

Вот ближе! скачут… и на двор 
Евгений! «Ах!» — и легче тени 
Татьяна прыг в другие сени, 
С крыльца во двор и прямо в сад, 
Летит, летит; взглянуть назад 
Не смеет; мигом обежала 
Куртины, мостики, лужок, 
Аллею к озеру, лесок, 
Кусты сирень переломала, 
По цветникам летя к ручью, 
И, задыхаясь, на скамью

Упала…

XXXIX 
(«Евгений Онегин».)


Перенос в финале резко подчёркивает возросшее эмоциональное напряжение. Как бы означает время отсчёта новой жизни перед парадоксом итоговых строк.

8. Помогает ли всё найденное в стихотворении обнаружить его идею, прийти к итоговому выводу?(3 балла)
Солидарность с горем становится у Бродского формой гармонии с миром, состоящим из утрат, страданий, но за это благодарность и приятие! Это органичная лирике Бродского логика. Ценой утрат, болью, мукой человек постигает бытие! (1 балл)
Модель мира в стихотворении выразительна и страшна: провалы, утраты, страдания. Но единственный способ не победить хаос, а хотя бы преодолеть его, поэт видит именно в этом – не прячась, вместить в себя боль, как то, из чего сделана жизнь. (1 балл)
“Здесь (в этом стихотворении) не только судьба Бродского, но, в обобщении, судьба русского поэта вообще”, – подводит итог В.С. Баевский. (1 балл)
